

好家风

当年,父亲在县里做事,也就是个科级干部,可在我村那可算是“大官”了。村里人提到我父亲的名字时,总会带着几分尊敬。记得有一年,父亲到邻近的镇子蹲点。一次,村里有人去那个镇上赶集买菜,和卖菜的老大娘讨价时,偶然间提到了我父亲的名字。老大娘说:“他就在我镇上蹲点,那个人一点儿官架子都没有,还经常到地里帮助老百姓干活。要说干活,他绝对是把好手。”听说赶集人和我父亲是一个村的,于是主动把菜价降到了最低。赶集人回到村里,逢人便讲集上的事儿,满脸的喜色。

说来也是,父亲非常自律,从不摆架子。有些事虽然看起来不算大,却给我留下了深刻的印象。父亲有辆旧自行车,骑上去吱呀乱响。就这样一辆自

行车,父亲还把它当宝贝似的,从来不让我骑,说是公家的东西。有一次,父亲带我去县里学习用品。我坐在自行车的大梁上,车子在路上颠簸着,我真担心它随时会散架。时间不长,我的屁股就被硌得生疼,腿脚都麻木得没了知觉。实在忍不住了,我只好在路上走了一大段。那种“待遇”,让我至今都难以忘记。

从县里回来,一进村口,父亲就叫我下来。我当时不解,心想:“这不都到家了吗?况且,我也正好风光显摆一下,为什么叫我下来?”但是,父亲的严词让我无力抗拒,只好下车跟在后面。不时碰到村民,父亲就会热情地和他们打招呼。父亲见我不开口,就提示我打招呼。于是,我赶紧和叔叔、大爷们打招呼。

我考上初中后,因为不够

住宿条件,所以每天都要早起,步行前往离我们村有十几里路的学校。当时,中午还要带干粮,于是我央求父亲给我买一辆自行车。父亲说:“人家都能走,你为什么不行?不要学得那么娇气。”我嘟囔着说:“我的好多同学都买了车子。”父亲剜了我一眼,就不搭理我了。一年后,还是母亲让在天津工作的舅舅帮忙买了一辆二手自行车。为此,父亲还和母亲拌了几句嘴。

我有了自行车,每次放学回来,一面响着车铃,一面快速地骑进村子,满脸的得意。人们听到车铃声,急忙闪到一旁,我骄傲地向他们望上一眼,脚下用力,车子便飞快地冲过去。一天,我骑着车往家走,远远就见父亲站在胡同口。父亲威严地一挥手:“下来!”我乖乖地下

车,跟在父亲身后。回到家,父亲把我叫到屋里,面色严肃:“不要以为有辆自行车就摆架子,就可以张扬。以后进了村,要下车推着走。村里的乡亲都是你的长辈,你是他们看着长大的,他们爱你,教你成人,你对他们一定要尊重。你进村连个招呼都不打,还骑着车子臭显摆,这是忘本。别忘了,你永远是农民的儿子!”随后,父亲还给我讲了许多战争年代百姓支前的故事。

我明白父亲的用意。从那以后,我也像父亲那样,每次进村都下车推着走,这是父亲的规矩!

焦建民/文

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件,要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

孙子为我做早饭

孙子上小学三年级。一天早上,我闻到了一股股香味,然后就听到孙子大声呼叫:“爷爷,早饭做好了,快来吃。凉了就不好吃了!”我走到餐厅,看到盆子里放着牛肉馅饼,正冒着热气。我拿起馅饼,刚咬了一口,孙子就迫不及待地问:“好吃吗?”我连忙对孙子说:“好吃,又香又酥脆,你是怎么做出的?”

听到我说好吃,孙子绘声绘色地告诉我:“昨天爸爸从超

市里买来牛肉馅饼后,我就很想尝尝。不料,爸爸要我先放入冰箱,当早饭吃。于是,我仔细阅读了包装上的做法。没想到挺简单,只要在微波炉里用高火烤上3分钟,然后翻面,再烤1分钟就好了。”我疑惑地问:“你会用微波炉?”他得意地笑道:“我做家庭劳动作业的时候,奶奶早就教过我了!”我恍然大悟,原来如此。

费伟华/文

做好老伴的“勤务兵”

老伴自从退休之后,就参加了社区组织的志愿服务活动,当志愿者已经有5年多了。一年四季,不管刮风下雨,还是酷暑严寒,老伴整天精神抖擞,热情奔放地活跃在志愿服务活动中,不是为养老院的老人理发、洗衣、剪指甲,就是为孤寡老人做饭、买药、洗脚。

前几天下了一场大雪,一出门就感到寒气逼人,道路上还结了很多冰,可一大早,老伴就整装待发。我对老伴说:“这个天气,咱就不要出去做服务了吧?”老伴却说:“我不去,养老院里的那些老人怎么办?这个天气,他们更需要我们这些志愿者去服务。”中午回到家,老伴的衣服因为打扫积雪弄脏了。看着她那一身疲惫的样子,我真想对她发几句牢骚,可话到嘴边又咽了下去,因为我知道她不爱听。

我急忙把准备好的饭菜端上桌,招呼老伴赶紧吃饭,并开玩笑地说:“你在外面为养老院的老人们服务,我在家里坚决做好你的‘勤务兵’。”老伴听了,笑道:“你是我的坚强后盾,没有你的支持,我做志愿者也不会到现在,谢谢!”“你还跟我客气。”一时间,夫妻之间的快乐对话,洋溢在整个温馨的小家里。

有些孤寡老人,他们在生活中有困难,需要我们社会上的爱心志愿者去关心、帮助。我们现在身体健康,帮助别人做些力所能及的服务,这是为构建和谐社会作出了微薄的贡献。等我们有困难之时,别人也会向我们伸出援助之手。正如老伴常说的一句话:“要让世界充满爱,就要从现在做起,从我做起。”

张泽峰/文



堆雪人

尚俐君/摄

父亲的规矩**育孙歌谣****常山战鼓**

李培育

常山战鼓响咚咚,
鼓点伴随马蹄声。
十面埋伏斗顽敌,
冲锋呐喊展雄风。
敲出子龙精气神,
敲出抗日烽火红。
如今锣鼓庆丰年,
国强民富享太平。
千村万巷咚咚响,
非遗文化咱传承。

**啥都没有**

小孙子爱吃零食。为了让他少吃零食多吃饭,我很少往家里买小食品。有时,小孙子闹着要吃零食,我就说:“家里啥都没有,等有了再吃。”

那天,儿媳妇休息,非拉我和老伴带着小孙子去逛超市。进到一家超市,里面商品琳琅满目,我这里看看,那里瞅瞅,说:“这里的商品真多。”儿媳妇说:“爸,你看家里缺啥,尽管拿,我来买单。”我忙摇头说:“家里啥都不缺,看看就行了。”

话音一落,旁边的小孙子大声说道:“爷爷,你说家里啥都不缺,可为什么每次我想吃点儿啥,你都说家里啥都没有呢?”

秋水/文

爷爷,您教我下棋,我教您玩手机。



互教互学

史振亚/作

图说

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

祖国是
家的我
园

我爱我的
家园



孙利任明君作